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1.12       ΕΠΙΚΕΝΤΡΗ ΓΩΝΙΑ – ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟ ΤΟΞΟ    

      
ΘΕΩΡΙΑ 
1. 
Επίκεντρη γωνία :   
Ονοµάζεται κάθε γωνία που έχει κορυφή  το κέντρο 
του κύκλου.  
 
 
 
 
 
2. 
Επίκεντρη γωνία και αντίστοιχο τόξο :   
Αντίστοιχο τόξο επίκεντρης ονοµάζεται το τόξο που  
περιέχεται στο εσωτερικό της γωνίας.  

Στο σχήµα, το τόξο �ΑΒ   είναι το αντίστοιχο της  

κυρτής επίκεντρης  Α �ΟΒ   και το �ΑΓΒ  της µη κυρτής  
 
 
3.  
Μέτρο τόξου :  Ως µέτρο ενός τόξου ορίζουµε το µέτρο της αντίστοιχης 
                               επίκεντρης γωνίας  
 
 
 

ΣΧΟΛΙΑ 

1. 
Μέτρηση τόξων :  Τα τόξα µετρούνται µε µονάδα µέτρησης την 1 µοίρα (1ο)  
 
 
2. 
Αντίστοιχη  επίκεντρη γωνία ολόκληρου  κύκλου :   
Ο κύκλος µπορεί να θεωρηθεί ότι είναι τόξο που αντιστοιχεί σε µία πλήρη επίκεντρη 
γωνία. 
Επειδή η πλήρης γωνία είναι 360ο,  ο κύκλος είναι τόξο 360ο  
 
 
3. 
Πρόταση :  Σε έναν κύκλο ή σε ίσους κύκλους,  ίσα τόξα αντιστοιχούν σε ίσες  
                       επίκεντρες γωνίες  και αντίστροφα σε έναν κύκλο ή σε ίσους κύκλους  
                       ίσες επίκεντρες γωνίες αντιστοιχούν ίσα τόξα .  
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4. 
Πρόταση :  Σε κύκλο ή σε ίσους κύκλους,  άνισες επίκεντρες γωνίες αντιστοιχούν 
                       σε  άνισα τόξα και αντίστροφα  
   

5. 
Σηµείωση :  Η ισότητα ή η ανισότητα τόξων αναφέρεται µόνο σε τόξα του ίδιου ή   
                       ίσων κύκλων. 
 
 

 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ  
1.  
Στο διπλανό σχήµα η ΑΟΒ είναι διάµετρος.  Να βρείτε  

το µέτρο του τόξου �ΒΓ  

Προτεινόµενη λύση  

Α �ΟΓ + Γ �ΟΒ = 180ο   άρα    40ο + Γ �ΟΒ = 180ο   

                                               Γ �ΟΒ = 180ο 
−40ο = 140ο  

Εποµένως και το αντίστοιχο τόξο �ΒΓ  της  επίκεντρης   

γωνίας Γ �ΟΒ είναι �ΒΓ  = 140ο  
 
 
2. 
Στο διπλανό σχήµα η  ΑΟΒ  είναι διάµετρος και το  

τόξο �ΒΓ  είναι 30ο.  Αν η   ΟΡ  είναι διχοτόµος της  

γωνίας  Α �ΟΓ,  να υπολογίσετε το µέτρο κάθε ενός  

από τα τόξα  �ΑΡ   και �ΡΓ . 

Προτεινόµενη λύση  

Αφού �ΒΓ  = 30ο   είναι  και  Γ �ΟΒ = 30ο. 

Α �ΟΓ + Γ �ΟΒ = 180ο     
άρα    Α �ΟΓ  + 30ο  = 180ο   

                                               Α �ΟΓ= 180ο 
−30ο = 150ο  

Επειδή η  ΟΡ  είναι διχοτόµος της  Α �ΟΓ,   έχουµε   Α �ΟΡ = Ρ �ΟΓ = 75ο  

Εποµένως και τα αντίστοιχά τους  τόξα  θα είναι  �ΑΡ  = 75ο  και  �ΡΓ = 75ο  
 
 
3. 
Στο διπλανό σχήµα η ΑΟ∆ είναι διάµετρος ,  Α �ΟΒ = 38ο   

και  Γ �Ο∆ = 45ο.   Να υπολογίσετε το µέτρο του τόξου �ΒΓ   

Προτεινόµενη λύση  

Α �ΟΒ + Β �ΟΓ + Γ �Ο∆ = 180ο   άρα   38ο + Β �ΟΓ + 45ο = 180ο  

                                                            83ο + Β �ΟΓ  = 180ο   

                                                            Β �ΟΓ  = 180ο – 83ο = 97ο  οπότε και �ΒΓ  = 97ο  
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4. 
Να βρείτε τα µέτρα των τόξων �ΑΒ  και �ΒΓ  
του διπλανού σχήµατος.  
Προτεινόµενη λύση  
2x + x = 180ο   άρα   3x = 180ο   άρα   x = 60ο  

Εποµένως    �ΒΓ= 60ο   και   �ΑΒ  = 120ο  
 
 
5. 
Σε έναν κύκλο κέντρου Ο θεωρούµε τις εφεξής γωνίες  

Α �ΟΒ = 80ο  και  Β �ΟΓ = 150ο. 
α)  Να υπολογίσετε το άθροισµα των γωνιών  

      Α �ΟΒ  και  Β �ΟΓ 
β)  Να υπολογίσετε το µέτρο του τόξου που είναι  

     αντίστοιχο της κυρτής γωνίας Α �ΟΓ.  

Προτεινόµενη λύση  
α)  

Α �ΟΒ + Β �ΟΓ = Α �ΟΓ   άρα    80ο + 150ο = Α �ΟΓ οπότε  

                                                 Α �ΟΓ  = 230ο   γωνία η οποία είναι µη κυρτή  
β)   

κυρτή  Α �ΟΓ + µη κυρτή Α �ΟΓ= 360ο    άρα   230ο + κυρτή Α �ΟΓ = 360ο   

                                                                 κυρτή γωνία Α �ΟΓ= 360ο – 230ο =  
                                                                                               = 130ο   
Οπότε και το αντίστοιχό της τόξο θα είναι 130ο  
 
 
6. 
 Στο διπλανό σχήµα να εξηγήσετε γιατί τα  
τόξα ΑΒ και Γ∆ δεν είναι ίσα παρότι και τα  
δύο αντιστοιχούν σε επίκεντρη γωνία 70ο. 
Απάντηση  
Προφανώς διότι τα τόξα ανήκουν σε άνισους  
κύκλους. 
 
 
 

Σχόλιο 5 


